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Статтю присвячено аналізу комунікатив-
ного, креативного та соціокультурного 
підходів у підготовці здобувачів вищої освіти 
філологічних спеціальностей. В статті 
висвітлюються окремі аспекти застосу-
вання зазначених підходів в умовах компе-
тентнісно орієнтованого комп’ютерного 
середовища. В статті виокремлено осно-
вні фактори, які впливають на формування 
комунікативної компетентності в майбут-
ніх філологів. Автором визначені чинники 
стимулювання творчих можливостей здобу-
вачів вищої освіти філологічних спеціальнос-
тей та описані принципи соціокультурного 
підходу до підготовки майбутніх філологів у 
зазначеному середовищі.
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Статья посвящена анализу коммуникатив-
ного, творческого и социокультурного под-
ходов в подготовке соискателей высшего 
образования филологических специально-
стей. В статье освещаются отдельные 
аспекты применения указанных подходов 
в условиях компетентноcтно ориенти-
рованной компьютерной среды. В статье 
выделены основные факторы, влияющие 
на формирование коммуникативной компе-
тентности у будущих филологов. Авто-

ром определены факторы стимулирования 
творческих возможностей соискателей 
высшего образования филологических спе-
циальностей и описаны принципы социо-
культурного подхода к подготовке будущих 
филологов в указанной среде.
Ключевые слова: методологический под-
ход, соискатели высшего образования 
филологических специальностей, компе-
тентностно ориентированная компьютер-
ная среда, коммуникативный подход, твор-
ческий подход, социокультурный подход.

The article is devoted to the analysis of the 
communicative, creative and socio-cultural 
approaches in the training of higher educa-
tion applicants in philological specialties. Some 
aspects of using of the mentioned approaches 
in the conditions of a competence-based com-
puter environment are discussed in the article. 
The main factors that influence the formation of 
communicative competence of future philologists 
are singled out. The author determines the fac-
tors stimulating the creative possibilities of higher 
education applicants in philological specialties. 
The principles of socio-cultural approach to the 
preparation of future philologists in the men-
tioned environment are described.
Key words: methodological approach, higher 
education applicants in philological specialties, 
competence-based computer environment, 
communicative approach, creative approach, 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
в україні відбувається перегляд пріоритетів у сис-
темі підготовки здобувачів вищої освіти філологіч-
них спеціальностей. серед факторів, які зумовили 
необхідність такого перегляду пріоритетів, можна 
виокремити дві групи чинників. Перш за все, про-
цеси реформування системи вищої освіти в укра-
їні зумовлюють необхідність переосмислення ролі 
майбутнього філолога. друга група чинників – це 
соціально-педагогічні зміни, які пов’язані з поя-
вою нових державних освітніх стандартів, перехо-
дом на новий зміст освіти. у сучасній педагогічній 
науці існує велика кількість методологічних підхо-
дів, які представляють різні напрямки досліджень 
і відбивають специфіку конкретної наукової діяль-
ності в педагогіці.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Поряд з дослідженням 
методологічних підходів в загальному сенсі, вгля-
дається необхідність вивчення методологічних 
підходів в умовах сучасного інформаційного сус-
пільства. Постає питання про сучасні методоло-

гічні підходи підготовки здобувача вищої освіти 
філологічних спеціальностей в умовах компетент-
нісно орієнтованого комп’ютерного середовища, 
необхідність методологічного обґрунтування 
визначеної педагогічної проблеми.

Мета статті полягає в аналізі комунікативного, 
креативного та соціокультурного підходів у підго-
товці здобувачів вищої освіти філологічних спеці-
альностей в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища.

Виклад основного матеріалу. у нашому 
дослідженні для підготовки здобувачів вищої 
освіти філологічних спеціальностей ми використо-
вуємо комунікативний, креативний, соціокультур-
ний методологічні підходи. дослідимо детальніше 
кожен з них. 

Комунікативний методологічний підхід перед-
бачає органічне поєднання свідомих і підсвідомих 
компонентів у процесі навчання іноземної мови, 
тобто засвоєння правил оперування іншомовними 
моделями відбувається одночасно з опановуван-
ням їх комунікативно-мовленнєвою функцією. 
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інтерес до комунікативного підходу у підготовці 
здобувачів вищої освіти філологічних спеціаль-
ностей поступово зростає. Проблема підготовки 
майбутніх філологів розглядається як трансля-
ція знань про світ. розглядаючи комунікативний 
аспект підготовки філолога, о. леонтьєв [5] під-
креслює, що опановуючи іноземну мову, ми одно-
часно засвоюємо властивий відповідному народу 
образ світу, одним із важливіших компонентів якої 
є мова. на думку о. леонтьєва основним завдан-
ням опановування філологічною освітою є уміння 
спілкуватись на рівні носія мови.

реалізація комунікативного підходу у підготовці 
здобувачів вищої освіти філологічних спеціаль-
ностей в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища передбачає фор-
мування професійних компетентностей. опану-
вання такими засобами спілкування як фонетич-
ними, лексичними, граматичними, спрямоване 
на їх практичне застосування у процесі спілку-
вання в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища. наприклад, опану-
вання майбутніми філологами уміннями говоріння, 
аудіювання, читання та письма з іноземних мов 
здійснюється шляхом реалізації цих видів мовлен-
нєвої діяльності у компетентнісно орієнтованому 
комп’ютерному середовищі, що моделюють ситу-
ації реального спілкування. у зв’язку з цим під-
готовка майбутніх філологів організується таким 
чином, щоб вони виконували вмотивовані дії з мов-
леннєвим матеріалом для вирішення комунікатив-
них завдань, які спрямовані на досягнення цілей 
та намірів спілкування в умовах середовища.

З позицій комунікативного підходу процес підго-
товки здобувачів вищої освіти філологічних спеці-
альностей в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища будується адекватно 
реальному процесу мовленнєвого спілкування. 
Процес підготовки здобувачів вищої освіти філо-
логічних спеціальностей може повністю збіга-
тися з процесом комунікації, який відбувається 
в реальному житті, оскільки відбувається в умо-
вах компетентнісно орієнтованого комп’ютерного 
середовища, де можна залучити носіїв мови, про-
відних фахівців з країни, мова якої вивчається. 
дослідники о. леонтьєв [4] та Є. Пассов [6] виділя-
ють комунікативний підхід, як один з найкращих у 
підготовці фахівців з філології, тому що головним 
його напрямом є навчання мовлення в умовах 
спілкування. цей підхід визначився в результаті 
дослідження наукових досягнень в галузі комуніка-
тивної лінгвістики, психології та теорії діяльності.

Згідно із загальноєвропейськими рекомендаці-
ями ради Європи [1] з мовної освіти, метою є не 
просто вивчення будь-якої мови, а й вільне спіл-
кування цією мовою, тобто формування в здобу-
вачів вищої освіти філологічних спеціальностей 
іншомовної комунікативної компетентності. до 

структури комунікативної компетентності нале-
жать: мовленнєва компетенція, яка передбачає 
аудіювання, говоріння, читання, письмо, мовна 
компетенція, яка включає лексичні, фонетичні, 
орфографічні знання, дискурсивна компетенція, 
соціокультурна та соціолінгвістична компетенція, 
стратегічна компетенція. с.в. стойко [10] зазна-
чає, що здобувачі вищої освіти філологічних спеці-
альностей повинні уміти здійснювати усне спілку-
вання, розуміти на слух різну інформацію, логічно 
структурувати й передавати свої висловлювання, 
обирати ефективні стратегії для розв’язання будь-
якої проблеми. 

основними факторами, які впливають на 
формування комунікативної компетентності в 
майбутніх філологів, є професійна спрямова-
ність, гуманістичний стиль спілкування, орієнта-
ція на комунікативну культуру як на професійну 
цінність та мотивацію для здійснення комуніка-
ції. діяльності без мотиву не буває – це є голо-
вним у процесі комунікації. майбутній філолог 
має бути зацікавлений у майбутній професії, він 
має накопичувати свої знання, вміння та досвід, 
вміти використовувати компетентнісно орієнто-
ване комп’ютерне середовище для самонавчання, 
самостимулювання та навчання за власною тра-
єкторією навчання. комунікативний підхід здій-
снюється в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища шляхом залучення 
здобувачів вищої освіти філологічних спеціаль-
ностей до вирішення великого кола комунікатив-
них завдань професійної спрямованості в умовах 
єдиного освітнього середовища.

Креативний методологічний підхід передбачає 
зміну ролі здобувача вищої освіти в умовах компе-
тентнісно орієнтованого комп’ютерного середовища 
з об’єкта дії на суб’єкта й головну дійову особу – 
дослідника. Погоджуємось з а.і. сологуб [6] в тому, 
що навчальний матеріал у середовищі є предме-
том дослідження, а творча дослідницька діяль-
ність – засіб самонавчання і самостимулювання 
до створення креативної особистості. визначальна 
особливість застосування креативного методологіч-
ного підходу у підготовці майбутніх філологів є ство-
рення умов для формування в них творчої самосві-
домості, як основи самоорганізації та професійної 
самореалізації та формування компетентностей 
для майбутньої професійної діяльності. 

креативний методологічний підхід визначає 
продуктивно-творчу спрямованість майбутнього 
філолога й становить основу його професійної 
орієнтації в житті. це основна визначальна риса 
професійної творчості, розвитку творчого потенці-
алу майбутнього філолога. сутність креативності 
зводиться до інтелектуальної активності та чут-
ливості, до побічних продуктів власної діяльності 
[8]. серед науковців існують різні точки зору на 
проблему креативності та креативної особистості. 
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вчений в.о. сластьонін [7], аналізуючи проблему 
педагогічної діяльності як творчого процесу, під-
креслює, що безумовним показником творчого під-
ходу є здатність педагога модифікувати та комбіну-
вати власну діяльність у нестандартних ситуаціях.

Погоджуючись з н.в. кічук [2], можна окреслити 
чинники стимулювання творчих можливостей май-
бутніх учителів-філологів, зокрема наступні чин-
ники: гуманізація взаємовідносин, форми активного 
навчання у закладах вищої освіти, формування 
професійно-пізнавальної самостійності здобувачів 
вищої освіти у процесі навчально-науково-дослід-
ницької діяльності, особистісно орієнтоване спіл-
кування, організація професійного самовиховання. 
креативний підхід у підготовці здобувачів вищої 
освіти філологічних спеціальностей – це здатність 
реагувати на потребу нових підходів і продуктів у 
професійній діяльності, що дозволяє усвідомлю-
вати нове в бутті, здатність породжувати незви-
чайні ідеї професійного спрямування, відхилятися 
від традиційних схем мислення, швидко вирішу-
вати проблемні ситуації зі спеціальності. ство-
рення нового творчого продукту залежить від осо-
бистості здобувача і самомотивації.

Підготовка здобувачів вищої освіти філоло-
гічних спеціальностей в умовах компетентнісно 
орієнтованого комп’ютерного середовища з ура-
хуванням креативного підходу характеризуються 
такими ознаками як оригінальність, валідність, 
адекватність задачі й придатність – естетична, 
екологічна, оптимальність форми, правильність та 
оригінальність на даний момент, можливість про-
явити власні творчі здібності незалежно від тери-
торіального перебування.

Соціокультурний методологічний підхід до під-
готовки здобувачів вищої освіти філологічних спеці-
альностей в умовах компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища становить систему 
методологічних орієнтирів, спрямовану на соціо-
культурний розвиток мовної особистості здобувача 
освіти, у якій визначено принципи, педагогічні тех-
нології, методи, засоби й форми підготовки майбут-
ніх фахівців з філології [3]. в умовах компетентнісно 
орієнтованого комп’ютерного середовища сучасна 
філологічна освіта – це соціокультурний феномен: 
у мовних структурах зосереджується соціокуль-
турний зміст, тому особливого значення набуває 
активна діяльність майбутніх філологів з вияв-
лення соціокультурної інформації в дидактичному 
тексті, поетапне розширення їхніх соціокультурних 
і лінгвокультурологічних знань та вироблення вмінь 
застосовувати ці знання в активній професійній 
діяльності. у зв’язку з цим, складовою змісту під-
готовки здобувача вищої освіти філологічних спе-
ціальностей є соціокультурна лінія, спрямована на 
те, щоб навчити їх орієнтуватися у виборі страте-
гій пізнання й спілкування в різних соціокультурних 
ситуаціях полілінгвального соціуму. 

для соціокультурного підходу в освітній сфері 
характерними є принципи навчання, які спрямо-
вують на формування культурного, духовно бага-
того, сповненого патріотизму носія мови, здатного 
здійснювати ефективне мовленнєве спілкування 
засобами української мови, шляхом вивчення 
мови у зв’язку з регіональною, національною, 
загальнолюдською культурою. серед них такі 
принципи: активності навчання в умовах єдиного 
освітнього середовища, навчальної співпраці, 
культурної самоідентифікації особистості під час 
навчання в компетентнісно орієнтованому серед-
овищі, лінгвокультурологічний, креативний та 
інші. відповідні принципи реалізуються в системі 
методів навчання, які забезпечують соціокультур-
ний розвиток мовної особистості здобувача вищої 
освіти – це метод «діалог культур», метод проектів 
(соціокультурних), інтерпретаційний метод симво-
лічного бачення тексту, метод лінгвокультуроло-
гічного дослідження тощо. такі методи становлять 
основу навчальних технологій соціокультурного 
характеру, які застосовуються для підготовки ква-
ліфікованих майбутніх філологів.

на нашу думку, соціокультурний підхід перед-
бачає цілісний комплекс можливостей та засобів 
професійного середовища, де відбувається педа-
гогічно відповідна організація професійної освіти. 
саме використання соціокультурного підходу 
спрямовує професійно-педагогічний процес на 
повагу до загальнолюдських, національних та про-
фесійних цінностей. так, соціокультурний підхід 
до підготовки здобувачів вищої освіти філологіч-
них спеціальностей – це система методологічних 
орієнтирів, практична реалізація яких забезпе-
чує соціокультурний розвиток мовної особистості 
майбутнього філолога. соціокультурний підхід, з 
погляду сучасних технологій, доцільно реалізо-
вувати засобами компетентнісно орієнтованого 
комп’ютерного середовища, яке передбачає ціліс-
ний комплекс можливостей, форм і засобів само-
реалізації в умовах технологічного прогресу.

Висновки. таким чином, у сучасній педагогічній 
науці існує безліч методологічних підходів, що визна-
чають різні напрями досліджень і відбивають специ-
фіку конкретної науково-дослідної діяльності у філо-
логічній галузі. методологічний підхід – це сукупність 
ідей, що визначають загальну наукову світоглядну 
позицію вченого, принципи, що становлять основу 
стратегії дослідницької діяльності, а також способи, 
прийоми, процедури, що забезпечують реалізацію 
обраної стратегії в практичній діяльності майбут-
нього філолога. в ході проведеного дослідження ми 
дійшли висновку, що сучасні методологічні підходи в 
підготовці здобувачів вищої освіти філологічних спе-
ціальностей є вирішальними для наукового обґрун-
тування ефективної професійної підготовки. у ході 
розвідки ми проаналізували комунікативний, креа-
тивний, соціокультурний підходи. 
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